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ПРИНЦИП РОЗУМНОСТІ ТА РОЗУМНИЙ КОНТРАКТ  

У ЦИВІЛЬНОМУ ПРАВІ 
  

Розумність як принцип застосування норм цивільного права призначений насамперед 
для оцінки фактичної поведінки учасників цивільних правовідносин. Засада розумності 
вказує на те, що зміст і межі цивільних прав та обов’язків зумовлюються особливостями 
конкретної ситуації. Встановлення розумності чи нерозумності поведінки учасників цивіль-
них правовідносин ґрунтується на оцінці значущості особливих обставин справи. Така оцінка 
здійснюється у світлі цілей цивільно-правового регулювання. При цьому мають братись до 
уваги існуючі уявлення про типову поведінку учасників тих чи інших відносин, про типовий 
(звичайний) перебіг подій. 

Зміст принципу розумності згідно ч. 5 ст. 12 ЦК України полягає у презумпції розум-
ності учасника правовідносин, коли він вважається таким, що діє розумно доти, доки не буде 
доведено протилежне. ЦК України широко застосовує такі категорії, як «розумна плата», 
«розумна ціна», «розумний строк», «розумний час», «розумна винагорода», «розумні витра-
ти», «добросовісні і розумні дії» тощо. Про «розумність» йдеться у нормах, присвячених 
відшкодуванню моральної шкоди, зобов’язального права та ін.  

Принцип розумності має міжнародне значення. Стаття 8 Конвенції про міжнародні 
договори купівлі-продажу товарів оперує поняттям «розумної сторони» [1]. У Принципах 
міжнародних комерційних договорів УНІДРУА 2016 р. термін «розумно / reasonable» вживається 
у 291 випадку у прямому та дотичному до цього терміну значеннях [2]. У «Принципах, 
дефініціях і модельних правилах Європейського приватного права» вважається важливою 
метою захист того, що особа розумно покладається на поведінку іншої людини. [3, с. 7] Отже 
розумність визначається не лише як принцип але й як мета (ціль) європейського приватного 
права. Основні матеріальні цілі приватного права можуть бути досягнуті лише в тому випад-
ку, якщо застосовні норми є розумними та забезпечують певну міру правової визначеності, 
передбачуваності та ефективності. 

Залежно від місця у механізмі реалізації права, розумність у цивільному праві роз-
глядається у суб’єктивному і об’єктивному значеннях. У суб’єктивному значенні розумність 
виступає як внутрішній механізм реалізації права; як пізнавальна здатність, що передбачає 
нормальну діяльність свідомості суб’єкта, спрямовану на встановлення, впорядкування, сис-
тематизацію та виявлення сутності змісту, внутрішніх та зовнішніх зв’язків речей та явищ. 
Тут розумність тісно пов’язана із дієздатністю особи, оскільки, якщо суб’єкт не має такої 
здатності, він не в змозі усвідомлено вчиняти будь-які дії. Розумність в об’єктивному зна-
ченні виступає як принцип права, так як є зовнішнім мірилом оцінки дій суб'єктів на предмет 
співвідношення їхніх дій із цілями цивільно-правових моделей поведінки, правами, свобо-
дами та законними інтересами інших осіб, суспільства, держави. 

«Розумність зумовлює раціональність волевиявлення, усвідомленість правових наслід-
ків вчинених дій, дотримання меж здійснення суб’єктивних цивільних прав. Зазвичай, розум-
ними слід вважати дії особи, що наділена нормальним, середнім рівнем інтелекту, знань і 
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життєвого досвіду, що дозволяє їй адекватно оцінювати ситуацію, моделювати в ній свою 
поведінку і здійснювати волевиявлення, а також передбачати можливі наслідки. Розумність 
по суті характеризує інтелектуальні та моральні якості людини через порівняння її юридично 
значущої поведінки із можливою поведінкою усередненої людини» [4, с. 13], – зазначає О. Є. 
Кухарєв. 

Розумний – це той, хто володіє розумом і йдеться у такому разі про розумність як 
ознаку, що характеризує певного суб’єкта (людину). Тому не можна говорити про те, що 
розумом володіють, наприклад, ціна або строк. Така властивість притаманна лише людині. 
Проте інші значення слова «розумний» (заснований на розумі, доцільний) стосуються уже не 
самого суб’єкта (людини), а його дій і можуть також використовуватися для характеристики 
певних явищ (наприклад, строків, ціни, витрат тощо). Отже, розумність може характеризу-
вати, по-перше, самого суб’єкта (учасника цивільних відносин), по-друге, його дії і, по-третє, 
певні процеси і явища (ціну, строк, витрати тощо) [5, с. 71]. 

Досліджуючи принцип розумності у цивільному праві України Н.Ф. Чубоха робить 
висновок, що «визначити межі між «розумною» та «нерозумною» поведінкою певної особи, 
розумною чи нерозумною ціною, строком є досить складно. До того ж, навіть при дотри-
манні і розумінні цих принципів стосовно себе, особі, яка застосовує право, важко оцінити їх 
дотримання зі сторони інших осіб. Адже критерії, за допомогою яких можна було б оцінити 
юридичний вчинок конкретного суб’єкта цивільних правовідносин з позицій розумності, 
мають відносний характер, тому що системи цінностей осіб, які реалізують право, можуть 
суттєво відрізнятися між собою» [6, с. 292]. 

В сучасному цифровому світі з’явилися нові форми договорів, які називають розумними 
контрактами. Можна вважати, що основою укладення таких контрактів власне і є принцип 
розумності. Це інноваційна форма контрактів, укладення, виконання та припинення яких 
відбувається за участю або без участі людини, але з використанням мережевих комп’ютер-
них програмних та/або програмно-апаратних засобів, що мають взаємозв’язок з фізичними 
або цифровими об’єктами. Розумний контракт визнається еквівалентом традиційного контракту, 
який за допомогою інформаційно комунікаційних технологій може укладатися, виконуватися 
і припинятися за участю або без участі людини. Участь людини може проявлятися навіть в 
простому ініціюванні виконання розумного контракту [7, с. 29]. Джош Старк зазначає, що 
поява розумних контрактів, швидше за все, може призвести до переоцінки загальноприйнятої 
практики договірного права в міру того, як юристи будуть визначати, які типи угод і термінів 
найкраще підходять для програмування та автоматичного виконання, а які слід залишити для 
складання природною мовою [8]. Щодо принципів розумних контрактів, то Нік Сабо має 
позицію, що «успіх загального права контрактів в поєднанні з високою вартістю його заміни 
робить доцільним як збереження, так і використання принципів цього права там, де це необ-
хідно» [9]. Макс Раскін вважає смарт-контракти угодами, що виконуються автоматизовано за 
допомогою комп’ютерних програм, що мають контроль над фізичними або цифровими 
об’єктами, реалізація яких відбувається без людського впливу і звернення до суду [10], проте 
можливість розгляду таких спорів в суді розглядається, особливо у галузі фінансових послуг. 

Н. Сабо історично першим визначив «розумний контракт як набір обіцянок, зазначених 
в цифровій формі, включаючи протоколи, в якій сторони виконують ці обіцянки» [9]. 
О. А. Баранов визначив розумні контракти – інноваційною формою контрактів, «укладення, 
виконання та припинення яких відбувається за участю або без участі людини, але з 
використанням мережевих комп’ютерних програмних та/або програмно-апаратних засобів, 
що мають взаємозв’язок з фізичними або цифровими об’єктами. Відмінною рисою цього 
визначення є те, що розумний контракт визнається еквівалентом традиційного контракту, 
який за допомогою ІКТ може укладатися, виконуватися і припинятися за участю або без 
участі людини. Участь людини може проявлятися навіть в простому ініціюванні виконання 
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розумного контракту. Крім того, це визначення інваріантне до типу використовуваних 
технологій і до типу використовуваних мов програмування» [7, с. 29]. 

Розумний контракт – це свого роду програма, яка кодує бізнес-логіку та працює на 
виділеній віртуальній машині, вбудованій у блокчейн або іншу розподілену книгу. Такі 
умови, як авторизація платежу, квитанція про відправлення або порогове значення показань 
лічильника комунальних послуг, є прикладами простих подій, які ввійшли в наше життя. Ці 
види розумних контрактів розгортаються в існуючому блокчейні або іншій інфраструктурі 
розподіленої книг після нашої авторизації (у вигляді логіну та паролю чи ідентифікації за 
допомогою електронного цифрового підпису тощо). Смарт-контрактам не притаманні деякі 
традиційні категорії договірного права, наприклад, – категорія неналежного виконання зобо-
в’язання, адже завдяки їм усувається сам ризик недобросовісності сторін договору. А бізнес-
команди співпрацюють із розробниками, щоб визначити критерії бажаної поведінки смарт-
контракту у відповідь на певні події чи обставини.  

Звісно, що написати контракт простою мовою на папері набагато складніше, чим 
використати розумний контракт, умови якого запрограмовані в блокчейні, отже висловлені 
менш складним способом. У цьому аспекті визнається, що розумні контракти не можуть 
застосовуватися до всіх випадків. Це пов’язано з тим, що іноді в контрактах потрібно визна-
чити конкретні умови виконання відповідно до життєвої ситуації. З іншого боку, юристам 
властиво моделювати ситуацію абстрактно, хоча це скоріше є недоліком, аніж перевагою. 
Невизначеність при виконанні контрактів неминуче призводить до виникнення суперечок, 
основними причинами яких є використання категорій: «згідно прийнятих стандартів», «ро-
зумний строк», «звичайна добросовісна практика» тощо. Розумний контракт таких категорій 
не містить, тому що термінологія машинного тексту цього не допускає. В цьому аспекті 
розумний контракт має однозначну перевагу перед звичайним, оскільки виключення цих 
категорій з його тексту робить умови зрозумілими та усуває суперечки.  

Розумність вимагає від учасника цивільних правовідносин вияву турботливості та 
обачності про права і інтереси інших учасників, сумлінного виконання своїх обов’язків. 
Ю. А. Тобота стверджує, «що розумними є такі дії учасника цивільних відносин, коли вони 
справедливо враховують права і свободи інших учасників: він ставиться до прав і свобод 
інших учасників як до своїх власних, ставить їх у рівне положення зі своїм положенням…» 
[5]. Проте, знайти який-небудь загальний критерій, який самостійно б визначав нерозумну 
поведінку особи у всіх випадках використання у правовій ситуації категорії «розумності» 
просто не можливо. Тут слід мати на увазі, що саме спонукало законодавця ввести в зміст 
норми права юридичний факт оціночного характеру, з яким пов’язуються певні правові 
наслідки [11, с. 4-5], зауважує В. П. Феннич. Як правило, в момент видання закону не 
можливо спрогнозувати майбутні ситуації, їх особливості і обставини, які їх супроводжу-
ватимуть. Тому, категорія презумпції розумності є «ситуаційною» нормою, призначеною для 
використання суддівського розсуду і закріплюється в законодавстві на випадок невизначе-
ності поведінки суб’єкта в тих чи інших конкретних обставинах [11, с. 5]. 

Слід враховувати, що розумною є відповідність правомірної поведінки нормам права 
(Закону). Тобто, «розумність» характеризується правомірністю. Діяти відповідно до принци-
пу розумності – це діяти правомірно. При цьому розумною визнається лише така поведінка, 
яка не просто вважається розумною безпосередньо самим суб’єктом відповідно до його 
особистої мети, але й визнається об’єктивно розумною – спрямованою для досягнення цілей, 
допустимих правом. Отже, принцип розумності є оціночним поняттям, а розумність чи 
нерозумність поведінки суб’єкта цивільних прав може бути встановлена лише судом з 
урахуванням фактичних обставин, у яких перебував суб’єкт.  
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